厚植清廉文化根基 擦亮清廉常德底色

通讯员 皮柏枝 聂盟

"清廉,不是苦行僧般的作秀,而是深入骨髓的自律。"这是参加廉洁文化活动后,一名年轻干部的发言。

今年以来,常德市全方位扎实推进新时代廉洁文化建设,把廉洁文化深度融入清廉常德建设各项工作,盯住"不想腐"这个根本,组织督促各级各单位积极开展特色鲜明的廉洁文化活动,培厚廉洁文化土壤。

市县联动,增强清廉氛围

市纪委监委将廉洁文化建设作为系统工程,统筹各方力量加以推进,做到部门协调、市县联动,形成合力。

5月7日,市委副书记、市委统战部 部长陈华参加市直统一战线清廉诗文品 读会,诗朗诵、情景剧、三句半等精彩表 演,营造出浓厚的清廉氛围。4月22日, 市政府办开展的以辩明势、以案筑廉辩 论赛火热进行,正反双方围绕"当前形势 下如何加强作风建设"主题热烈辩论,唇 枪舌剑,你来我往。武陵区纪委监委精心 策划,协调宣传部门,联合开展"诵典倡 廉""格物悟廉"系列廉洁文化活动。5月 6日,汉寿县纪委监委组织的"讲述纪 检小故事、让青春精彩绽放"主题演讲赛 决赛如期举行。石门县发挥党支部和工 会作用,将清廉文化融进企业文化。柳叶 湖旅游度假区通过村村响广播,向居民 播讲家风家训小故事,清廉之声萦绕社 区各个角落。

整合资源,打造廉洁地标

在常德,市各级纪委监委着力打造 廉政文化教育基地,一座座廉洁地标、一 个个清廉文化单元不断涌现。

2019 年首批 5 个基地命名挂牌以来,市纪委监委又在乡村振兴点村——桃花源黄土坡村,将一间空心房改造成悟廉园,并以此为起点,联合桃花源旅游管理区建成桃花源廉洁文化走廊。前来参观的干部群众在雅静氛围中,听廉音、知廉事、悟廉义、修廉身。



常德市诗墙管理处"学党史 说清廉"读书会获奖人员。

林伯渠故居纪念馆是目前全市规模 最大的廉政文化教育基地,年接待游客 超过100万人次。安乡县纪委监委积极 整合本地廉洁文化资源,打造清廉专线。 "我从小就喜欢看英雄的故事,这座纪念 馆挺对我的胃口,刚刚都看得人了迷。我 准备把孩子也带过来看一看。"一名刚从 廉政文化教育基地走出来的年轻人说。 "梳廉脉、建廉馆,就是要依靠文化最根 本最深沉的力量,持续增强清廉常德建 设氛围,增强干部群众廉政自信。"常德 市纪委监委有关负责人表示。

创新载体,建强廉洁阵地

为不断适应新时代文化传播特点, 常德市纪委监委着力建强清廉常德建设 宣传阵地,搭建廉洁文化传播平台。 4月28日,《清廉常德》频道上线,除报道纪检监察重要工作和特色亮点工作外,还邀请知名评论员撰写评论文章,组织创作廉洁海报等文化产品,持续扩大廉洁文化影响力。

此外,市纪委监委持续组织创作海报、漫画、音视频、微电影等廉洁文化产品,不断提升廉洁文化魅力值。截至目前,清廉常德微信公众号订阅用户数超8万,年阅读量超300万人次,留言评论超3万。2017年开通以来,年年被评为优秀政务微信公众号。

5月中旬,宣传检举控告知识的系列漫画在清廉常德"一网一微"连续推出,案例典型、图画生动、语言通俗。清廉常德推出的柿子姐、安莲笙等 IP 也得到越来越多网友的认可。

突出重点,擦亮廉洁底色

近年来,常德市纪委监委采取多种 形式,把廉洁文化送到年轻干部身边,积 极发挥年轻干部在清廉常德建设中的主 力军作用。

4月27日,在市纪委监委青年干部 座谈会上,市委常委、市纪委书记、市监 委主任何艺辉听完20名青年纪检监察 干部发言,勉励他们厚植爱国情怀,坚定 理想信念,崇尚奋斗实干,让青春在正风 肃纪反腐的道路上焕发出更加绚丽的光 彩。

清廉常德"一网一微"今年开设了《第一粒扣子》专栏,全国人大代表王怀军、曾获全国纪检监察系统先进工作者光荣称号的马钦佩等纷纷撰文,通过讲述个人经历和所见所闻所感,表达对青年干部的期许。

针对年轻干部的警示教育工作也在 认真开展。30岁出头的某派出所所长 流泪写下的忏悔书、被物欲毁掉的"85 后"年轻干部典型案例、警示教育短视 频《梦醒时分·偏离的"航道"》……一 系列警示教育作品引发关注和热 议。截至目前,纪委监委组织拍摄的 反腐大片《警钟 2021》已有 300 多家 单位组织观看。

常德市纪委监委相关负责人表示: "下一步,我们将积极推进'七廉'工作,推动廉洁文化进机关、进企业、进学校、进医院、进村居、进园区,让廉洁成为一种工作方式、生活方式和时尚潮流。"

昨天反映的事,今天就解决了

武陵区做实网格监督,解决民生问题

通讯员 宋思龙 李婷

"昨天把这消防栓的问题反映给王姐,今天就解决了,效率是真高。"家住武陵区的李女士忍不住感慨。前几天,常德市武陵区启明街道唐家溶社区筱沅水建四网格纪检监察联络员王敏接到居民反映的积水问题,迅速联系相关单位处理,第2天就解决了问题。

近年来, 网格纪检监察联络员制度采用"1 社区+N 网格+N 纪检监察联络员"的模式, 将实时反映、定期反馈、及时收集双向结合, 推动问题解决在群众家门口。截至目前, 该区 14 个乡镇(街道)、128 个村居共配备网格纪检监察员联络员 567 人。

监督全覆盖 纠治基层不正之风

去年12月3日,武陵区芷荷社区鸿瑞网格纪检监察联络员,收集到居民投诉社区社保工作人员庞某工作不负责问题后,上报给街道纪工委。纪工委迅速展开调查,12月28日,庞某因宣传失地农民购买社保政策不到位,存在工作失职问题,作出深刻书面检查。今年以来,武陵区共依托网格纪检监察联络员制度,督促街道社区整改了12个涉及基层工作不到位、政策浅落实、有偏差的问题。

区纪委监委信访室主任朱仕军介绍,武陵区纪委监委针对中心城区村(社区)集体"三资"体量大、征地拆迁等项目资金密集,容易导致违纪违法案件易发

多发的情况,出合《关于设立网格纪检监察联络员助推重大决策部署落实到基层的通知》,构建起横向到边、纵向到底的网格监督体系。

及时反映问题 防止基层矛盾升级

在日常生活中发现并及时反映问题是 网格纪检监察联络员的基本工作方式。

甘露寺社区网格纪检监察联络员收 集到个别拆迁户的部分拆迁尾款未收到 的问题后,街道、社区、征拆公司多方协 调,该款项拨付,得到当事人认可。

常德市电力南苑网格某广场地段自 2017年拆除后,改造工程因多方因素未 能及时跟进,导致此处基本处于"三不 管",生活垃圾、建筑垃圾乱扔乱堆。网格 纪检监察联络员了解情况后,向街道纪 工委上报了该信息。最终,社区联合环卫部门,动用拖车、垃圾压缩车,将积存的各类垃圾清运干净,解决了长期来雨天污水横流、晴天臭气熏天等困扰居民生活的老大难问题。

为民办实事 搭起干群连心桥

常德市新一村楠竹山失地农民因未购买社保,诉求不断。网格纪检监察员姚跃林收集到该问题后,第一时间向社区了解情况,随后把问题报给街道纪工委。在街道纪工委的督促协调下,街道、社区成立专门工作小组,并邀请姚跃林加人。经过多次多方协调沟通,矛盾得到很大程度缓解。

去年以来,武陵区纪委监委共收到 网格纪检监察联络员反馈问题 785 个, 631个问题已协调处理,部分问题起到了解决在基层,矛盾不上交的作用。"我区信访总量较去年同期下降 54.8%,越级访下降 70%, 网格纪检监察联络员在其中发挥了较大作用。"

"要充分发挥网格纪检监察联络员作用,提升基层吸附和化解信访问题的能力,推动网格纪检监察工作出实效、成长效、'走出去'。监督的重点要向乡街、社区的群众身边延伸,向现场一线、基层干部的工作延伸。"区委常委、区纪委书记、区监委主任邓华志说。下一步网络纪检监察联络员将进一步察民情、解民困,加大群众身边腐败问题和不正之风的查处和整治,关注党员干部的"八小时内外"作风情况,以切实有效的监督促进、推动社风民风不断净化。